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专题01 力  


考前必背

1．力是物体对物体的作用。
2．物体间力的作用是相互的。两物体相互作用时，施力物体同时也是受力物体，反之，受力物体同时也是施力物体。
3．力的作用效果：力可以改变物体的运动状态、力可以改变物体的形状。
注意：物体的运动状态是否改变一般指物体的运动快慢是否改变（速度大小的改变）和物体的运动方向是否改变。
4．影响力的作用效果的因素有力的大小、方向和作用点，称为力的三要素。
5．弹力是施力物体发生弹性形变而受到的力，弹力的大小与弹性形变的大小有关。
6．弹簧测力计的原理：在弹性限度内，弹簧的伸长与所受的拉力成正比。
7．地面附近的一切物体，由于地球的吸引而受的力叫重力。重力的施力物体是地球。
8．物体所受重力的大小跟它的质量成正比，其比值是定值，约等于9.8N/kg。
9．重力的方向：竖直向下，其应用是重垂线、水平仪分别检查墙是否竖直和面是否水平。
10．重力在物体上的作用点叫重心。重心的位置不一定在物体上。
11．提高物体稳定程度的方法主要有两种：一是增大支撑面；二是降低重心。
12．摩擦力分类：静摩擦、滑动摩擦、滚动摩擦。
13．产生摩擦力的条件：①两个物体相互接触；②做相对运动或有相对运动的趋势；③接触面粗糙；④物体相互挤压。
14．影响滑动摩擦力大小的因素有压力的大小和接触面的粗糙程度。

考点突破

考点01  力

	解题攻略

1．物体运动状态的改变：
（1）一是指物体运动速度大小发生了改变。如物体从快到慢、从慢到快、从静止到运动和从运动到静止都是速度大小在改变；
（2）指物体运动方向发生了改变，如左转弯、右转弯等都是说明其运动方向在改变；
（3）指物体运动速度大小和运动方向同时发生了改变。
2．两个物体间的作用力与反作用力有以下特点：
（1）大小相等，方向相反，作用在同一直线上，但是作用在两个物体上；
（2）同时产生，同时消灭，同时增大，同时减小；
（3）性质相同，如小孩对墙的力是推力，墙对小孩的力也是推力；
（4）施力物体和受力物体必须成对出现。
3．力作用的相互性在生活中的应用
（1）走路：脚蹬地，地给脚施加一个向前的作用力，人在这个作用力下前行。
（2）划船：桨往后划，给了水一个向后的作用力，同时也受到水向前的反作用力，船在这个反作用力的作用下前进。
（3）直升机起飞、火箭发射等。



【典例1】（2024春•南川区期中）关于力的认识，下列说法中正确的是（　　）
A．“一个巴掌拍不响”说明力是物体对物体的作用	
B．鸡蛋碰石头，鸡蛋碎了，说明鸡蛋受到的作用力大于石头受到的作用力	
C．只有相互接触的物体才会产生力的作用	
D．人在水井中竖直向上提水桶，水桶动而人不动，说明力的作用不是相互的
【答案】A
【分析】力的作用是相互的；力是物体对物体的作用。
【解答】解：A、“一个巴掌拍不响”说明力是物体对物体的作用，故A正确；
B、鸡蛋碰石头，鸡蛋碎了，说明鸡蛋的硬度比石头小，但因为力的作用是相互的，故鸡蛋受到的作用力等于石头受到的作用力，故B错误；
C、没有相互接触的物体也可能会产生力的作用，如磁力，故C错误；
D、人在水井中竖直向上提水桶，水桶动而人不动，但不能说明力的作用不是相互的，因为人给桶一个作用力的同时，桶也给人一个相互作用力，故D错误。
【点评】本题考查了有关力的知识，属于基础题。
【典例2】（2024春•兴宁区校级期中）小华水平用力轻推矿泉水瓶底部时，瓶子沿桌面平稳地移动；当用大小相同的水平力轻推瓶盖时，瓶子翻了。此过程说明力的作用效果与（　　）
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A．力的大小有关	B．力的方向有关	
C．力的作用点有关	D．与以上三者都有关
【答案】C
【分析】（1）力的大小、方向和作用点叫力的三要素。
（2）力的三要素会影响力的作用效果。
【解答】解：小华水平用力轻推矿泉水瓶底部时，瓶子沿桌面平稳地移动；当用大小相同的水平力轻推瓶盖时，瓶子翻了。力的大小和方向相同，推底部和瓶盖，力的作用点不同，力的作用效果不同，故C正确，ABD错误。
【点评】知道力的三要素都会影响力的作用效果。本题属于基础性题目。
【典例3】（2024春•兴化市期中）如图所示的事例中，能说明力可以改变物体运动状态的是（　　）
A．[image: ]手拉橡皮筋	B．[image: ]气球压扁	
C．[image: ]跳板被压弯			D．[image: ]火箭升空
【答案】D
【分析】力的作用效果有两个：①力可以改变物体的形状即使物体发生形变。②力可以改变物体的运动状态，包括物体的运动速度大小发生变化、运动方向发生变化。
【解答】解：A、手拉橡皮筋说明力改变物体的形状，故A不符题意；
B、气球压扁说明力改变物体的形状，故B不符题意；
C、跳板被压弯说明力改变物体的形状，故C不符合题意；
D、火箭升空，火箭的运动速度发生变化，说明力改变物体的运动状态，故D符题意。
【点评】解决本题的关键是掌握力的作用效果：力可以改变物体的形状、力可以改变物体的运动状态，难度不大。

考点02  弹力

	解题攻略

1．弹簧测力计倒挂，在吊环上挂一重物时，弹簧测力计的示数=弹簧测力计外壳对弹簧的拉力+重物对弹簧的拉力。
2．弹簧测力计的工作原理是在弹性限度内，弹簧的伸长和所受拉力成正比，即F＝kΔl，F—Δl图像是一条倾斜直线。
3．分析F—Δl图像时，注意弹簧的伸长量与拉力的比值是否始终相等或者观察图像是否为一条直线，一旦不相等或者图像在某点变成曲线，则说明弹簧受力可能超出了弹性限度。
4．在弹性限度内，弹簧的伸长和所受拉力成正比，注意是拉力与弹簧的伸长量成正比，并不是拉力与弹簧的长度成正比，可用关系式：计算弹簧的伸长。



【典例4】（2024春•新安县期中）下列关于弹力产生的条件和方向，说法正确的是（　　）
A．只要两个物体接触，一定产生弹力	
B．弹力的方向是竖直向下的	
C．两个物体接触且发生相对运动时，才会产生弹力	
D．两个物体接触且互相挤压发生弹性形变时才会产生弹力
【答案】D
【分析】（1）产生弹力的条件：相互接触和发生弹性形变；
（2）弹力的方向：与物体形变的方向相反。
【解答】解：A.两个物体接触，还有相互挤压才会产生弹力，故A错误；
B.弹力的方向是与物体形变的方向相反，故B错误；
C.两个物体接触且发生弹性形变时，才会产生弹力，故C错误；
D.两个物体接触且互相挤压发生弹性形变时才会产生弹力，故D正确。
【点评】此题主要考查学生对弹力产生的条件的理解和应用，是一道基础题。
【典例5】（2024春•河西区期中）如图所示，跳水运动员在起跳前压弯跳板，由于跳板形变后要恢复原状，所产生的力是（　　）
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A．跳板受到的重力	
B．运动员受到的重力	
C．运动员对跳板的压力	
D．跳板对运动员的支持力
【答案】D
【分析】物体间力的作用是相互的；力可以使物体发生形变，可以改变物体的运动状态。
【解答】解：跳水运动员向下压跳板，跳板发生弹性形变，变弯的跳板要恢复原状就会弹起运动员，使运动员受到一个向上的力，即跳板对运动员的支持力，ABC错误，D正确。
【点评】本题考查了弹力的概念，是一道基础题，掌握基础知识即可正确解题。
【典例6】（2024春•西安期中）如图所示，把重物挂在弹簧测力计的挂钩上，整个装置处于静止状态。下列说法正确的是（　　）
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A．弹簧测力计是测量物体质量的工具	
B．弹簧测力计的读数为3.4N	
C．弹簧测力计使用时必须竖直放置，不得倾斜	
D．测量物体的重力前，要将弹簧测力计在竖直方向调零
【答案】D
【分析】（1）根据弹簧测力计的作用分析；
（2）结合弹簧测力计的分度值读数；
（3）弹簧测力计使用前应该在拉力的方向上调零，检查弹簧指针是否与外壳有摩擦，测量时需保持力的方向与弹簧测力计的轴线方向一致。
【解答】解：A.根据弹簧测力计的知识可知，弹簧测力计是测量力的工具，故A错误；
B.如图，弹簧测力计的分度值是0.2N，读数为2.6N，故B错误；
C.弹簧测力计可以在竖直方向测量物重或拉力，也可以在其它方向测量力的大小，只需保持力的方向与弹簧测力计的轴线方向一致，故C错误；
D.弹簧测力计使用前应该在拉力的方向上调零，测量重力要竖直方向测量，所以，应该竖直调零，故D正确。
【点评】本题考查弹簧测力计的使用与调零，属于基础题，难度不大。

考点03  重力

	解题攻略

1．对重力方向坚直向下的理解
（1）重力的方向竖直向下是指垂直于所在地的水平面，近似指向地心。
（2）重力的方向与运动状态无关，不管物体是否运动、怎样运动，重力的方向不变。
2．生活中常用、常见物品重力的估测：
（1）根据物体的质量估测它的重力大小。例如：一个鸡蛋的质量在50g左右，两个鸡蛋的质量约100g，受到的重力约1N。
（2）已知物体的重力，可根据变形公式m=G/g把重力大小变为我们比较熟悉的质量，然后进行估测判断。
总之，熟识生活中常见的物体的重力应当先从熟知物体的质量开始，因为质量在同学的心中与生活更接近，同学们在估测时心中应当有计算重力的公式。
3．重温常见物体的质量
（1）一个鸡蛋的质量约为50g
（2）一个硬币的质量约为6g
（3）一瓶矿泉水的质量约为500g
（4）一个苹果的质量约为250g
（5）一个婴儿的质量大约为4kg
（6）一个中学生的质量约为50kg
（7）一头大象的质量约为5t
4．重力的计算
（1）物体的重力大小与其质量的关系为G＝mg，其中G表示重力，单位是N；m表示质量，单位是kg；g取9.8N/kg，粗略计算时，可取g＝10N/kg。
（2）使用公式G＝mg时，应注意各物理量都用（1）中指出的单位；此外，要会将公式变形，能灵活运用。比如，会用变形公式m=G/g计算质量。



【典例7】（2024春•西城区校级期中）关于重力，下列说法中正确的是（　　）
A．重心一定在物体上	
B．重力的方向始终与接触面垂直	
C．被抛向空中的物体，重力变小，但质量不变	
D．在地球上的同一地点，质量大的物体，受到的重力也大
【答案】D
【分析】由于地球的吸引而使物体受到的力叫重力，重力与质量成正比，重力的施力物体是地球，重力的作用点叫重心，重心不一定在物体上，重力的方向是竖直向下的。
【解答】解：A、物体的重心不一定在物体上，例如：圆环的重心，故A错误；
B、重力的方向是竖直向下，故B错误；
C、被抛向空中的物体，质量不变，受到的重力不变，故C错误；
D、重力与质量成正比，在地球上的同一地点，质量大的物体，受到的重力也大，故D正确。
【点评】深入理解重力概念是解答此题的关键。
【典例8】（2024春•兴宁区校级期中）下列物体中所受重力约为1N的是（　　）
A．一枚一元硬币	B．两个鸡蛋	
C．一瓶500mL的矿泉水	D．我们的物理课本
【答案】B
【分析】先由G＝mg得到物体的质量，再根据生活经验判断哪个选项中物体的质量符合要求。
【解答】解：所受重力约为1N的物体的质量m0.1kg＝100g；
A、一枚一元硬币的质量约为6～9g，故A不符合题意；
B、一个鸡蛋的质量约为50g，两个鸡蛋的质量约为100g，故B符合题意；
C、一瓶500mL的矿泉水质量约为500g，故C不符合题意；
D、物理课本的质量约为200g，故D不符合题意。
【点评】物理学中，对各种物理量的估算能力，是我们应该加强锻炼的重要能力之一，这种能力的提高，对我们的生活同样具有很大的现实意义。
【典例9】（2024春•南京期中）a、b两种不同物质组成体积均为V0的两个实心正方体零件甲、乙，已知甲零件的密度大于乙零件的密度，a、b两种物质的m﹣V图像如图所示，则（　　）
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A．甲、乙零件的密度都随体积增大而增大	
B．甲换成乙零件物质，质量减少m1﹣m2	
C．甲零件是由b物质组成	
D．甲、乙两零件的重力之比为m2：m1
【答案】B
【分析】（1）密度是物质的一种特性，其大小与物体的质量和体积无关；
（2）根据图判断体积都是V0的甲换成乙零件物质，质量减少多少；
（3）根据m＝ρV知，体积相等的甲、乙两物体，甲零件的密度大于乙的，质量也就大于乙的，结合图判断甲零件是由a还是b物质组成；
（4）重力之比等于质量之比。
【解答】解：A、密度是物质的一种特性，其大小与物体的质量和体积无关，故A错误；
B、由图知体积都是V0时，甲、乙的质量分别为m1和m2，甲换成乙零件物质，质量减少m1﹣m2，故B正确；
C、根据m＝ρV知，体积相等的甲、乙两物体，甲零件的密度大于乙的，质量也就大于乙的，则甲零件是由a物质组成，故C错误；
D、甲、乙两零件的重力之比为，故D错误。
【点评】本题考查了密度的知识、密度公式和重力公式的应用，能够根据图像中的信息解决实际问题，是解答本题的关键。

考点04  摩擦力

	解题攻略

1．区分滑动摩擦力和静摩擦力的关键是，判断两个相互接触的物体间是否发生相对运动，若发生相对运动，是滑动摩擦力，若只有相对运动趋势，则是静摩擦力。
2．判断摩擦力的方向
判断滑动摩擦力的方向很容易，而静摩擦力的方向，除了利用定义还可以采用下面的方法进行判断：
（1）假设法：产生静摩擦力的条件是物体间有相对滑动的趋势，静摩擦力的方向则与物体间相对滑动趋势的方向相反．因此要确定静摩擦力的方向，必须先要判断物体间相对滑动的趋势的方向。
所谓假设法就是假设接触面是光滑的，确定两物体的相对滑动方向，从而确定静摩擦力的方向。
（2）用平衡条件判断：有些物体间的相对滑动趋势不明显，用假设法也不易判断静摩擦力的方向，但如果物体处于平衡状态．则可用物体平衡条件来判断物体是否受静摩擦力，其方向如何。
3．增大或减小摩擦的方法
	增大有益摩擦的方法
	（1）增大接触面的粗糙程度，如汽车轮胎做上花纹；
（2）增大压力，如骑自行车捏闸的力越大，摩擦力越大；
（3）变滚动为滑动，如汽车急刹车时车只滑不滚；
（4）变湿摩擦为干摩擦。

	减小有害摩擦的方法

	（1）使接触面变光滑，如在冰壶比赛中用冰壶刷擦冰；
（2）减小压力；
（3）用滚动代替滑动，如轮滑鞋；
（4）使接触面分离，如加润滑油、使接触面间形成气垫、磁悬浮等
（5）变干摩擦为湿摩擦。






【典例10】（2024春•谷城县校级月考）摩擦力分为静摩擦力、滑动摩擦力和滚动摩擦力。
（1）用手拿起茶杯喝水，手与杯子间存在    　摩擦力；
（2）铅笔和圆珠笔是好朋友，都爱在纸上“玩”，不同的是，铅笔在纸上“滑”，圆珠笔在纸上“滚”。 　   　（填“铅笔”或“圆珠笔”）与纸面的摩擦力为滑动摩擦力，　 　（填“铅笔”或“圆珠笔”）与纸面的摩擦力为滚动摩擦力。
【答案】（1）静；（2）铅笔；圆珠笔。
【分析】（1）摩擦力分为静摩擦力、滑动摩擦力和滚动摩擦力三种。
（2）一个物体相对于另一个物体之间有相对运动的趋势时产生的摩擦力叫静摩擦力。
（3）一个物体在另一个物体表面上滑动时产生的摩擦力叫滑动摩擦力。
（4）一个物体在另一个物体表面上滚动时产生的摩擦力叫滚动摩擦力。
【解答】解：（1）用手拿起茶杯喝水，茶杯有下滑的趋势，手与杯子间存在静摩擦力；
（2）铅笔和圆珠笔是好朋友，都爱在纸上“玩”，不同的是，铅笔在纸上“滑”，圆珠笔在纸上“滚”。铅笔与纸面是滑动的，产生的摩擦力为滑动摩擦力，圆珠笔内的小球与纸面之间是滚动的，产生的摩擦力为滚动摩擦力。
【点评】知道摩擦力的种类；知道静摩擦力、滑动摩擦力和滚动摩擦力产生的条件不同。
【典例11】（2024春•泉港区期中）如图所示实例中，为了增大有益摩擦的是（　　）
A．[image: ]轴加滚动轴承	
B．[image: ]气垫船的船底与水面之间有一层空气垫	
C．[image: ]给笨重的旅行箱装上轮子	
D．[image: ]轮胎上制有凹凸不平的花纹
【答案】D
【分析】（1）摩擦力大小的影响因素：压力大小和接触面的粗糙程度。
（2）增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度。
（3）减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
【解答】解：A、轴加滚动轴承，是用滚动代替滑动的方法来减小摩擦力，故A不合题意。
B、气垫船的船底与水面之间有一层空气垫，是通过使接触面脱离的方法减小摩擦力，故B不合题意。
C、给笨重的旅行箱装上轮子，是用滚动代替滑动的方法来减小摩擦力，故C不合题意。
D、轮胎上制有凹凸不平的花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故D符合题意。
【点评】本题考查摩擦力大小的影响因素，以及增大和减小摩擦的方法，摩擦力问题在生活中应用非常广泛，解答此题类问题时要利用控制变量法研究。
【典例12】（2024春•西城区校级期中）消防员为了快速出警，会利用滑杆快速下滑，如图所示。关于消防员下降过程中下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．消防员匀速下降时，身体与滑杆之间的摩擦力与消防员所受重力是相互作用力	
B．下滑到低端时，消防员用力握紧滑杆减速，是通过增大压力的方式增大摩擦力	
C．消防员加速下滑时，其受到的摩擦力方向竖直向下	
D．若消防员握住滑杆保持静止，其受到的摩擦力大于消防员的重力
【答案】B
【分析】（1）二力平衡的条件：大小相等、方向相反、作用在同一个物体上，作用在同一条直线上；
（2）增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度。
（3）物体受到摩擦力的方向与物体相对运动的方向相反；
（4）处于平衡状态的物体受到的力是平衡力。
【解答】解：A、消防员匀速下降时，身体与滑杆之间的摩擦力与消防员所受重力是作用在同一物体上的两个力，不是相互作用力，故A错误。
B、下滑到低端时，消防员用力握紧滑杆减速，是通过增大压力的方式增大摩擦力，故B正确。
C、消防员加速下滑时，其受到的摩擦力方向竖直向上，故C错误。
D、消防员握住滑杆保持静止，处于平衡状态，其受到的摩擦力与消防员的重力是一对平衡力，大小相等，故D错误。
【点评】此题借助于消防员工作中的一个特定场景考查与摩擦力相关的知识、平衡力和相互作用力辨别，注重了物理和生活的联系，考查了学生应用物理知识解决实际问题的能力，是一道好题。
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